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北京市密云区2013年初三一模试卷（语文）
一、选择题。（共12分。每小题2分）
（   ）1．下列词语中加点字的读音完全正确的一项是     
A．魁梧(wú)    负载（zǎi）   镂空（lòu）   汲水（jí）
B．脑髓(suǐ)   刹那（chà）   绮丽（qǐ）    胆怯（què） 
C．分泌(mì)    干涸（hé）    联袂（mèi）   庇护（bì）
D．解剖(pōu)   剔透（tì）    膝盖（xī）    修葺（qì）
（   ）2．对下列各组词中两个加点字的解说都正确的一项是   
A．略胜一筹——一筹莫展  两个“筹”字意思相同，都是“计策、办法”的意思。
B．目不暇接——自顾不暇  两个“暇”字意思相同，都是“空闲”的意思。
C．一脉相承——承前启后  两个“承”意思不同，前者是“接续”的意思，后者是“承担”的意思。
D．异曲同工——异想天开  两个“异”意思不同，前者是“奇异”的意思，后者是“不同”的意思。
（   ）3．下列句子中加点俗语使用有误的一项是   
A．路遥知马力，日久见人心，时间证明他的人品是值得信赖的。
B．让书陪伴着我们度过美好的时光，希望大家在人生之路上永远不要发出“书到用时方恨少”的感慨。
C．海阔凭鱼跃，天高任鸟飞，只要我们掌握了足够的本领，肯定会有施展才华的地方。
D．他干的这些事情虽小，但一点点积累必将成就一番大业，千里之堤，溃于蚁穴嘛。
（   ）4. 根据文段内容，对画线句子修改最恰当的一项是 

              真正美丽的生命执着地追求着真善美，它不会趋炎附势地扭曲自己的形象，不会莫名其妙地涂改自己灵动的线条。有时，它也许会被冷酷地阻断；有时，它也许会被无情地搁浅。但是，生命之所以美丽，正在于一个美丽的主题始终高扬着：在生命的底蕴中，始终流动着人类对世界最纯粹的良知与渴望。
A. 修改：原因在于一个美丽的主题始终高扬着。
B. 修改：原因在于它始终高扬着一个美丽的主题。
C. 修改：正在于它始终高扬着一个美丽的主题。
D. 修改：正在于一个美丽的主题高扬始终。
（   ）5．结合语境，将下列语句填入横线处，顺序最恰当的一项是    
             那瀑布从上面冲下，     ；不复是一幅整齐而平滑的布。岩上有许多棱角；瀑流经过时，作急剧的撞击，      。那溅着的水花，晶莹而多芒；远望去，     ，微雨似的纷纷落着。据说，这就是梅雨潭之所以得名了。
①像一朵朵小小的白梅  ②仿佛已被扯成大小的几绺  ③便飞花碎玉般乱溅着了 
A. ①③②     B. ②③①     C. ②①③      D. ①②③
（   ）6．对下列句子运用的修辞方法及表达作用理解有误的一项是  
A．黑龙江人常说：“这里的土，插根筷子都会发芽。”
——“插根筷子都会发芽”的说法是比喻，以写土地的肥沃，表现黑龙江人对家乡的热爱，形象鲜明生动。
B．以抒情而言，有的春风得意、壮怀激烈，有的情爱幽怨、离愁别绪，有的愤世嫉俗、忧国忧民，有的悲秋伤逝、嗟老叹卑……
——用排比句的方式，将抒情的种种内容列举出来，读起来酣畅淋漓。
C．什么是路?就是从没路的地方践踏出来的，从只有荆棘的地方开辟出来的。
——什么是路?作者胸中早有定见，只是故意设问，以引起别人对问题的注意，接着给出答案，给人的印象鲜明深刻。
D. 海与山绸缪在一起，分不出是海侵入了山间，还是山诱俘了海水；只见海把山围成了一角角的半岛，山呢，把海围成了一汪汪的海湾。
——此句运用了拟人手法，形象生动地表现了海、山浑然一体的优美意境。
二、填空（共8分）
7．默写（5分）
（1）城阙辅三秦,                       。（王勃《送杜少府之任蜀州》）  
（2）                   ，病树前头万木春。（刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》） 
（3）欲渡黄河冰塞川，                   。（李白《行路难》）  
（4）            ，吞长江，浩浩汤汤，                  。（范仲淹《岳阳楼记》）  
 8．名著阅读（3分） 
《曹刿论战》选自《         》，是我国最早的一部记事详备文辞优美的      体史书，具有很高的文献价值，本文记载的是春秋时期鲁国在            战胜齐国的经过。
三、综合性学习 （共11分）
        十八大以来，中央大力倡导“厉行节约、反对浪费”的思想观念，号召全社会大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，坚决杜绝铺张浪费的不良行为。为此，班里准备举办一次宣传活动，请你完成下列任务。
9. 阅读下面三则材料，请概括杜绝浪费的必要性。（4分）
【材料一】
我国政府最早在1996年制定粮食自给率须保持在95%以上方能保证粮食安全，但现在这个“红线”已经被冲破。在2012年前11个月中，我国对三大谷物的净进口量已达到940.4万吨，粮食自给率勉强维持在90%。
【材料二】
从生产到流通再到消费等各个环节，我国粮食当前存在各种不同形式的“隐性浪费”。2007至2008年一年，仅餐饮浪费的食物蛋白和脂肪分别是：800万吨和300万吨。根据这项研究结果，我国消费者仅在规模以上餐馆的餐饮消费中，被倒掉的食物至少相当于2亿多人一年的口粮。

 【材料三】
全世界饥饿人口超过10亿，全球平均每年因饥饿死亡的人数达1000万，每6秒就有1名儿童因饥饿而死亡；中国仍然有2.54亿人口处在国际贫困线以下，大量贫困人口视粮食为生命。全国数亿农民和农民工以及城镇里中低收入者，也仅仅解决了温饱问题。
答：                                                                                     

10.下面是十八大以后的两个新闻片段，请概括出社会生活发生了哪些变化。（4分）
【材料一】 
“厉行节约，反对浪费”在今年两会（人大、政协）期间体现明显，代表们下飞机以后没有列队欢迎的人群，没有警车开道，住的也是普通酒店。来自重庆的代表说：“现在的条件跟普通旅行社一样，一日三餐很简单。”3月6日北京代表团午饭供应的是鸡蛋汤、煮玉米、炒白菜之类的普通菜肴。
【材料二】 
2013年1月25日，黑龙江餐饮连锁协会发出倡议，并提出“拒绝剩宴、倡导光盘”的口号，该口号迅速传遍冰城大街小巷，短短一个多月时间，加入“光盘联盟”的饭店达千余家。据统计， “光盘行动”实施一个多月以来，1000多家“光盘联盟”饭店，已经总计节约了300万斤食材，节约的食材可供一所小学吃3年，一所大学吃1年。
答：                                                                                     

11.“舌尖上的浪费”触目惊心，请你参照下面的例句，为食堂餐桌的提示牌上写一则警示语,提醒同学们爱惜粮食践行光盘行动。(要求句式整齐，不超过15个字)（3分）
例句①：一粒米，千滴汗，粒粒粮食汗珠换    ②倒掉的是剩饭，流走的是血汗
　                                                         
四、文言文阅读（共9分）  
  阅读《祖逖》,完成第12—14题。
①范阳祖逖，少有大志，与刘琨俱为司州主簿。同寝，中夜闻鸡鸣，蹴琨觉，曰：“此非恶声也！”因起舞。
②及渡江，左丞相睿以为军咨祭酒。逖居京口，纠合骁健，言于睿曰：“晋室之乱，由宗室争权，自相鱼肉，遂使戎狄乘隙，毒流中土。今遗民既遭残贼，人思自奋。大王诚能命将出师，使如逖者统之以复中原，郡国豪杰，必有望风响应者矣！”睿素无北伐之志，以逖为奋威将军、豫州刺史，给千人廪，布三千匹，不给铠仗，使自召募。
③逖将其部曲百余家渡江，中流，击楫而誓曰：“祖逖不能清中原而复济者，有如大江！”遂屯淮阴，起冶铸兵，募得二千余人而后进。
12.解释下列语句中加点词的意思。（2分）
（1）大王诚能命将出师    诚：                （2）睿素无北伐之志      素：        
13.用现代汉语翻译下面的句子。（4分）
（1）中夜闻鸡鸣，蹴琨觉
       翻译：                                                                               
（2）郡国豪杰，必有望风响应者矣
 翻译：                                                                               
14.获许北伐后,祖逖主要做了哪些事？请用自己的话简要概括。（3分）
   答：                                                                         
五、现代文阅读（共30分）
    (一)阅读《目送》，完成15—17题。（共15分）  
                                              目送
龙应台
①华安上小学第一天，我和他手牵着手，穿过好几条街，到维多利亚小学。九月初，家家户户院子里的苹果和梨树都缀满了拳头大小的果子，枝丫因为负重而沉沉下垂，越出了树篱。勾到过路行人的头发。
②很多很多的孩子，在操场上等候上课的第一声铃响。小小的手，圈在爸爸的、妈妈的手心里，怯怯的眼神，打量着周遭。他们是幼儿园的毕业生，但是他们还不知道一个定律：一件事情的毕业，永远是另一件事情的开启。
③铃声一响，顿时人影错杂，奔往不同方向，但是在那么多穿梭纷乱的人群里，我无比清楚地看着自己孩子的背影——就好像在一百个婴儿同时哭声大作时，你仍旧能够准确听出自己那一个的位置。华安背着一个五颜六色的书包往前走，但是他不断地回头；好像穿越一条无边无际的时空长河，他的视线和我凝望的眼光隔空交会。
④我看着他瘦小的背影消失在门里。
⑤十六岁，他到美国做交换生一年。我送他到机场。告别时，照例拥抱，我的头只能贴到他的胸口，好像抱住了长颈鹿的脚。他很明显地在勉强忍受母亲的深情。
⑥他在长长的行列里，等候护照检验；我就站在外面，用眼睛跟着他的背影一寸一寸往前挪。终于轮到他，在海关窗口停留片刻，然后拿回护照，闪入一扇门，倏忽不见。
⑦我一直在等候，等候他消失前的回头一瞥。但是他没有，一次都没有。
⑧现在他二十一岁，上的大学，正好是我教课的大学。但即使是同路，他也不愿搭我的车。即使同车，他戴上耳机——只有一个人能听的音乐，是一扇紧闭的门。有时他在对街等候公交车，我从高楼的窗口往下看：一个高高瘦瘦的青年，眼睛望向灰色的海；我只能想象，他的内在世界和我的一样波涛深邃，但是，我进不去。一会儿公交车来了，挡住了他的身影。车子开走，一条空荡荡的街，只立着一只邮筒。
⑨我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。
⑩我慢慢地、慢慢地意识到，我的落寞，仿佛和另一个背影有关。
 eq \o\ac(○,11)博士学位读完之后，我回台湾教书。到大学报到第一天，父亲用他那辆运送饲料的廉价小货车长途送我。到了我才发觉，他没开到大学正门口，而是停在侧门的窄巷边。卸下行李之后，他爬回车内，准备回去，明明启动了引擎，却又摇下车窗，头伸出来说：“女儿，爸爸觉得很对不起你，这种车子实在不是送大学教授的车子。”我看着他的小货车小心地倒车，然后“噗噗”驶出巷口，留下一团黑烟。直到车子转弯看不见了，我还站在那里，一口皮箱旁。
 eq \o\ac(○,12)每个礼拜到医院去看他，是十几年后的时光了。推着他的轮椅散步，他的头低垂到胸口。有一次，发现排泄物淋满了他的裤腿，我蹲下来用自己的手帕帮他擦拭，裙子也沾上了粪便，但是我必须就这样赶回台北上班。护士接过他的轮椅，我拎起皮包，看着轮椅的背影，在自动玻璃门前稍停，然后没入门后。
  eq \o\ac(○,13)我总是在暮色沉沉中奔向机场。
  eq \o\ac(○,14)火葬场的炉门前，棺木是一只巨大而沉重的抽屉，缓缓往前滑行。没有想到可以站得那么近，距离炉门也不过五米。雨丝被风吹斜，飘进长廊内。我掠开雨湿了前额的头发，深深、深深地凝望，希望记得这最后一次的目送。
 eq \o\ac(○,15)我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。
15.作者围绕“目送”主要写了两个人、六个场景，请用简洁的语言填写下面的表格。（4分）
	目送儿子的场景
	目送父亲的场景

	①
	③

	在机场目送儿子赴美学习
	④

	②
	火葬场炉门前最后一次目送父亲


16.请结合全文内容谈谈你对第 eq \o\ac(○,15)段画线句子的理解。（4分） 
答：                                                                                     
17.请阅读第⑤—⑦段，谈谈作者是怎样表达对儿子的深情的。（7分）
答：                                                                                     
 (二)阅读《鸟中诸葛》，完成18—19题。（7分）  
                                    鸟中诸葛 
　　①乌鸦的名声不好，有人厌恶它，视其为不祥之物，认为“乌鸦叫，祸来到”。其实乌鸦是鸟中诸葛不过鲜为人知。 

　　②鸟类学家研究发现，乌鸦的聪明机灵令人吃惊。在欧洲的一些公路两旁，常常可以看到乌鸦，因为每当载重汽车在公路上行驶时，地面震动往往迫使地下的虫子爬出地面，这样，乌鸦一伸嘴便可把虫子吃掉。乌鸦还会把核桃扔在路上，让汽车替它们把壳压碎，它们再吃壳里的果实。 

　　③在英国，乌鸦吞食耗子很有趣。乌鸦站在猪背上“值班站岗”，因为它确信，在猪圈干草堆中爬来爬去的耗子，绝不会留意哼哼叫个不停的肥猪，于是乌鸦从猪背上猛然往下跳，便可以把耗子叨到嘴里。 

　　④乌鸦看到狗在吃东西，往往会有几只飞去啄它的屁股，待狗反身攻击时，另外几只即迅速将它放下的食物抢走。

　　⑤斯堪的纳维亚半岛上的渔民常常把鱼竿搁在冰窟窿中钓鱼，乌鸦会利用渔民不在的机会，用嘴叼着钓鱼线，把线绳子拖着，直到鱼钩上出现活蹦乱跳的鱼，美餐一顿后叫几声便飞走了。 

　　⑥如果有一只乌鸦在某个地点落入猎人的网中，那么，即使猎人改用其他完全不同的圈套，也不能诱骗第二只乌鸦中计。 

　　⑦乌鸦的模仿能力也很强，它能重复各种各样的声音，甚至也能学人说话，有个别乌鸦可掌握百余个词呢！
⑧新喀多尼亚岛上的乌鸦还会用树叶和细枝制作捕捉昆虫的“工具”。它们折断一些钩形小枝以脚固定，除去树皮和叶片，用喙把钩部整理成像鱼叉且带有倒钩的工具，然后用这种工具设下陷阱引诱并捉住猎物。 

    ⑨有许多小鸟都是由亲鸟哺育，长大后便各飞东西。而乌鸦却不同，小乌鸦长大后不但不离娘而去，并且对自己的父母十分孝敬。老乌鸦飞不动了，小乌鸦便到处寻食，衔回来一口一口地喂。老乌鸦一旦病死，小乌鸦还召集亲友为其送葬。有时群集数以千计，众乌鸦哀鸣着盘旋数圈，向遗体告别后将死乌鸦放入深坑。 

　　⑩荷兰一位动物学家“领养”了一只18个月的乌鸦，把它饲养到8岁，这只乌鸦视他为“父亲”，他一踏进门，乌鸦便会手舞足蹈向主人鞠躬致意，其亲昵之态令人动情。 

　　 ⑪乌鸦喜欢吃动物尸体腐烂之物，其嗅觉特别灵敏，能在很远的距离嗅到尸体分解出来的微弱气味，从而竞相飞至，久病垂危的病人临终前会释放腐败气味，人尚未死，乌鸦早已闻息而来，这也许是人们厌恶乌鸦的原因。(选自《智慧背囊》第三辑，有改动) 
18.本文介绍了“鸟中诸葛”乌鸦，首先介绍的是乌鸦的                   ，然后介绍了乌鸦的     
                    ，最后介绍了乌鸦被人们厌恶的原因。（4分） 
19.阅读下面的材料，请用文中的知识解释乌鸦“报丧之谜”。(3分) 
【链接材料】

去年初春的一天下午,几只乌鸦在房前的杨树上发出一阵阵“哑、哑”的叫声,这叫声听起来有些凄惨,被一些人认为是不祥之兆——很可能要有意想不到的厄运降临。事情竟然就这么凑巧,乌鸦叫过两三个小时之后,一位久病的老人离开了人世,这好像更证实了“乌鸦就是不祥之鸟”。那些怀有偏见的人说起话来更有了底气,什么“乌鸦头上过，无灾必有祸”，“老鸦叫，祸事到”等，一时间沸沸扬扬, 乌鸦简直成了妖魔。
答：                                                                                     
（三）阅读《与真理为友》完成20—22题。（8分）
                                 与真理为友
①美国哈佛大学前任校长拉里·萨莫斯，在清华大学演讲时，有过一段极为精彩的描述：“在哈佛，一个刚进大学的新生可以对校长说‘你错了’，这就是哈佛的文化：思想胜于权威。”
②思想与权威，其实是对立的两面。
③思想崇尚的是自信与平等，激荡与创新，始终追求突破与变革。而权威，则信奉服从与控制，传统与秩序，绝不允许任何批评与挑战。
④一个世界倘若没有思想，那便是一个黑暗的世界。如果没有思想而又充斥权威，那黑暗将永无尽头。
⑤思想胜于权威，是哈佛的文化，也是人类进步的文化。在历史发展的进程中，我们常能看到思想的火花在强大的权威面前，勇敢地跳跃、闪光，直至熊熊地燃烧。
⑥思想胜于权威，靠的是科学与真理。16世纪著名的波兰天文学家哥白尼，以毕生精力写成了不朽著作《天体运行论》，向延续了一千多年的“地心说”，发起了颠覆性的挑战，教会为之震怒，世界为之震动。坚信科学与真理的哥白尼，以一句“我不会在任何责难面前退缩下来”做了回应。哥白尼的“日心说”理论毫不留情地终结了被中世纪封建神学奉为至宝的“地心说”理论的地位。歌德说：“哥白尼的学说撼动人类意识之深，自古以来无一种创见、无一种发明可与之相比。”哥白尼以自己的思想和学说，将人类的世界观整个颠倒了过来。
⑦思想胜于权威，靠的是理想与激情。美国《独立宣言》的起草者托马斯·杰佛逊，面对强大的英国殖民势力，在人类历史上第一次把“人人平等”写入《独立宣言》，被美国第二届大陆会议一致通过，并以此作为美国国家的立国之基、独立之魂。它像照耀黑暗王国的一线光明，点燃了美国人民的激情之火。诚如马克思所说“这是人类历史上第一份人权宣言”。
⑧思想胜于权威，靠的是胆略与勇气。曾经用闭关锁国导致危机重重的日本，至19世纪中叶，决意“维新”求变。1868年，明治政府发表维新誓文，昭告天下：万机决于公论，破旧有之陋习，求知识于世界。日本以这种胆略与勇气，将维新成为全民的统一意志，绝处求生，走出灾难，迈上了现代强国之路。
⑨思想胜于权威，究其因果，这思想实质上是一种积极进取的新思想、大思想、科学思想，代表了真理，代表了进步，代表了创新。而权威败于思想，这权威看似强大，似乎不可一世，实际上代表了传统，代表了落后，代表了守旧。权威在思想面前最终败下阵来，则是必然的，也是历史的规律。
⑩                         
20.文章开头引用了美国哈佛大学前任校长的话，作用是什么？（3分）
答：                                                                                     
21.请谈谈第⑥段所举哥白尼的事例为什么能够证明本段的分论点。（3分）
答：                                                                                     
22.请在第⑩段处为文章补写一句结尾，要求与文章的题目呼应，并强化中心论点。（2分）
答：                                                                                   
六、作文 （ 50分）       
23. 题目：超越，与     相伴

要求：（1）请将题目填全。
（2）将题目抄写在答题卡上。
      （3）不限文体（诗歌除外）。
（4）字数在600-1000之间。
（5）作文中不要出现所在学校的校名或师生姓名。
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