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北京市房山区2013年初三一模试卷（语文）
一、选择题。（共12分，每小题2分）

（   ）1. 下列词语中加点字的读音完全正确的一项是

            A. 庇护（pì）        怠慢（dài）        茅塞顿开（sè）

B. 炫耀（xuàn）      惬意（qiè）        既往不咎（jiū）

C. 负载（zài）       脊梁（jǐ）         耳濡目染（rú）

D. 翘首（qiáo）      胆怯（què）        重蹈覆辙（zhé）

（   ）2. 根据语境和所给字义，在下列句子横线处选填汉字，有误的一项是

A. 人生的终极点只有一个，然而起点却有许多。运动场上的起点是明显的，生活中的起点往往较为隐   （弊  蔽）

            “弊”指“蒙混骗人的行为”，“蔽”指“遮盖、隐瞒”，横线处应填“蔽”。

B. 1月31日，在普里兹湾海域，科考队员向海中投放抓取海底沉积物的箱式取样器，这标志着我国第29次南极科考队开始展开大洋考   （查  察）。
“查”有“检查”的意思，“察”有“仔细看”的意思，横线处应填“察”。

C. 来到路上，前面的景色豁然开朗，内卡河、古城、老桥、王宫城堡尽收眼底，一幅秀丽的鸟瞰图令人心旷神   （怡  贻）。
           “怡”有“和悦快乐”的意思，“贻”有“遗留”的意思，横线处应填“怡”。

D. 这幢楼既富于民族传统特色，又和周围环境浑然一体，设计者真是别   （具  俱）匠心。
            “具”有“具有”的意思，“俱”有“全、都”的意思，横线处应填“俱”。

（   ）3. 下列句子中加点成语或俗语使用有误的一项是
A. 故宫博物院的珍宝馆里陈列着各种奇珍异宝、古玩文物，令人目不暇接。
B. 弘扬优秀民族文化，必须和剔除、针砭传统文化的糟粕同时进行，�不能厚此薄彼。
C. 出身阎派书画世家的阎志华，才华出众，琴棋书画、诗词歌赋样样皆佳，是摄影、文物鉴定的高手，可谓青出于蓝而胜于蓝，已成为阎派书画的新掌门人。

D. 千里之堤，溃于蚁穴，公司倒闭往往是因为在管理中对各种小问题疏忽大意。

（   ）4. 根据文段内容，对下面两个画线病句的修改都正确的一项是

              去年10月，有多家媒体相继就“中国式过马路”进行了报道。“中国式过马路”，即“凑够一撮人就可以走了，和红绿灯无关”。媒体报道后，引发了人们对交通现状、国民素质和安全意识的共鸣。有人认为“法不责众”的心理是“中国式过马路”现象普遍存在的原因，也有人认为国人缺少基本的修养和公共道德。

A. 引发了人们对交通现状、国民素质和安全意识的讨论

B. 这一内容引发了人们对交通现状、国民素质和安全意识的讨论

C. 这种现象引发了人们对交通现状、国民素质和安全意识的讨论

D. 这种现象引起了人们对交通现状、国民素质和安全意识的共鸣
（   ）5. 结合语境，将下列语句填入横线处，最恰当的一项是


    春雨，   ①  ，一个极擅丹青的画师。她手执神奇的画笔，挥洒出一个美丽的天地。“梨花一枝春带雨”，何等脱俗；“杏花春雨江南”，何等淡雅；而“小楼一夜听风雨，深  巷明朝卖杏花”，又是怎样的清幽。   ②   。

A. ①是一个遍体芬芳的少女            ②这不能不说是春雨的手笔

B. ①是一个爱美的姑娘                ②这全是春雨的手笔啊

C. ①是一个遍体芬芳的少女            ②这全是春雨的手笔啊

D. ①是一个爱美的姑娘                ②这不能不说是春雨的手笔

（   ）6. 对下面文段中所使用的修辞方法的作用理解正确的一项是

①一千年，狂风来过，雷电来过，干旱来过，而紫柳巍然挺立在高山沼泽里。②一千年，这山下王朝兴替了几十个；一千年，山中一个家族兴旺繁衍了几十代；一千年，这山野上的杜鹃花或许经蜜蜂做媒，已经变异了品种。③只有紫柳，还在这高山之上，在春夏之间的五六月里开着白花，漫天吐絮。④一千年，紫柳太老了，但姿态依然刚硬遒劲，那铁一样盘曲的干，如游龙，似苍鹤，还在向上。⑤就这样，紫柳不肯弯腰屈背，它白髯飘拂壮心不已，在疆场上的风沙雪霜里继续挑灯看剑。                              （选自《千年紫柳》 有改动）

A. 第①句运用“……来过”的排比句式，表现环境恶劣，意在突出紫柳历经磨砺但坚韧不屈的生命力。

B. 第②句运用反复的修辞手法，强调了世事的变迁。

C. 第④句中“如游龙，似苍鹤”运用比喻，将紫柳姿态的多种多样形象地写了出来。

D. 第⑤句将紫柳人格化，生动地写出了紫柳越老越强硬的姿态。

二、语文积累（共8分）

7. 默写（5分）

   ⑴ 芳草鲜美，                   。（陶渊明《桃花源记》）（1分）

⑵                   ，草色入帘青。（刘禹锡《陋室铭》）（1分）

⑶                   ，自缘身在最高层。（王安石《登飞来峰》）（1分）

⑷ 范仲淹在《岳阳楼记》中抒写自己政治抱负的语句是：            ，           。（2分）

8. 名著阅读（3分）

       《论语》的内容很广泛，记载了孔子关于政治、经济、伦理、教育等方面的言论，反映了早期   家思想的基本面貌，其中孔子关于学习方面的论述很是精辟，如“学而不思则罔，思而不学则殆”告诉我们           。在表达上，《论语》语言简洁而意蕴丰富，有些语句成了人们所熟知的成语，如（写一个则可）            。
三、综合性学习（共11分） 
        为响应学校“‘光盘’行动进校园”的倡议，初三⑵班准备出一期以“让‘光盘’成为我们的时尚”为主题的宣传板报，请你完成下列任务。

9. 阅读下面材料，为它添加一个标题，并用一句话概括出你从中得出的认识。（4分）

不久前，有网友发起“光盘行动”， 得到许多民众热烈响应，各媒体也迅速跟进，这一活动急速升温。1月28日，商务部和国家旅游局联合发布《关于在餐饮行业厉行勤俭节约，反对铺张浪费的指导意见》。一时间，在全国范围内，餐饮行业节约用餐蔚然成风。现在，多数餐馆就餐者能适量点餐，饭后将剩菜打包。点的饭菜尽量吃完、吃不完的剩菜打包带走，已成为一股清新的消费风潮。
答：                                                                                    

10. 请结合下面两则材料，说出推行“光盘行动”的两点积极意义。（4分）

【材料一】

一位友人随团到欧洲旅游时，就因餐桌上剩下了三分之一饭菜，被当地的社保机构以铺张浪费之名而罚款若干，理由是：“钱是你们自己的，但资源是全社会的，世界上还有很多地方缺少资源，因此你们不应该也没有理由如此浪费！”

【材料二】
“天育物有时，地生财有限”，粮食生产极为不易。但调查显示，我国消费者每年仅餐饮浪费的食物蛋白和脂肪就分别达800万吨和300万吨，最少倒掉了约2亿人一年的口粮。就国情看，我国仍有1亿多贫困人口，在中西部地区，群众吃不饱饭的情况还是有的。

答：                                                                                    

11. 板报组组长准备在“倡议”板块题写一条宣传标语，他写了上句，请你根据以上材料，续写下句。（要求：与上句语意相关、句式相同、字数相等）（3分）

盘盘净餐，传留良好习惯；                ，                               。

四、文言文阅读（共9分）

    阅读《醉翁亭记》（节选），完成12～14题。

①若夫日出而林霏开，云归而岩穴暝，晦明变化者，山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也。

②至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥，酿泉为酒，泉香而酒洌，山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。 

③已而夕阳在山，人影散乱，太守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。

12. 解释下列语句中加点词的意思。（3分）

    ⑴ 云归而岩穴暝                         归：              
⑵ 伛偻提携                             提携：            
⑶ 游人去而禽鸟乐也                     去：              
13. 用现代汉语翻译下面的句子。（4分）

    ⑴ 野芳发而幽香                翻译：                                                   
⑵ 醒能述以文者，太守也        翻译：                                                   
14. 从①②段内容可以看出，作者欧阳修的境界不仅在于                        ，而且在于                                                          。（2分）

五、现代文阅读（共30分）

（一）阅读下文，完成15～17题。（15分）

万事翻覆如浮云

叶兆言

①父亲在北方有许多朋友，每次去北京，最想看望的是林斤澜伯伯。我们父子一起去京的机会不多，在南京聊天，父亲总说下次去北京，带你一起去看你林伯伯。忘不了有一次，父亲真带我去了，我们站在一片高楼前发怔，北京的变化实在太大，转眼之间，新楼房像竹笋似的到处冒出来。一向糊涂的父亲，一下子犹豫起来，就跟猜谜似的，他完全凭着感觉，武断地说应该是那一栋，结果真的就是那一栋。

②我忘不了父亲找到林伯伯家大门时的那种激动心情。他孩子气地叫着“老林”，一声接着一声，害得整个楼道里的人，都把头伸了出来。我也忘不了林伯伯的喜出望外，得意忘形，乐呵呵地迎了过来。两个有童心的老人，突然之间都成了小孩。友谊是个很珍贵的东西，杜甫在《奉简高三十五使君》里曾写道：“行色秋将晚，交情老更亲。”父亲那一辈的人，并不是都把朋友看得很重，这年头，名利之心实在太重，只有淡泊的老人，才会真正享受到友谊的乐趣。

③父亲过世后，林伯伯在很短的时间里，写了两篇纪念文章。仅仅是这一件事，就足以说明他和父亲的私交有多深。在贵州，一次和当地文学爱好者的对话会上，我紧挨着林伯伯坐在主席台上，林伯伯突然小声地对我说，他想起了我父亲，想起了他们当年坐在一起的情景。此情此景，物是人非，我的心猛地抽紧了一下，一时真不知说什么好。相逢方一笑，相送还成泣，我想父亲地下若有知，他也会和林伯伯一样，是绝对忘不了老朋友的。

④林伯伯比我父亲大两岁，他长得相貌堂堂，当作家真有些可惜。女作家赵玫女士的评价，说他的五官有一半像赵丹，有一半像孙道临。准确地说，应该是赵丹、孙道临这些大明星，长得像林伯伯。林伯伯已经七十多岁了，可年轻人也没有他现在的眼睛亮。年轻一代的作家叫林伯伯自然称林老师，他们知道林伯伯和我们家的关系，跟我谈起来，总喜欢说你林伯伯怎么样。年轻人谈起老年人，未必个个都说好，但是我从没有听谁说过林伯伯的不是。年轻人眼里的林伯伯，永远是一个年轻的老作家。
⑤还是在贵州，接待人员尽地主之谊，请我们吃当地的小吃。一人一大碗牛杂碎，林伯伯热乎乎地吃完了，兴犹未尽，又换了一家再吃羊杂碎，还跟柜台上的老板娘要了一碗劣酒，酒足饭饱，红着脸，从店铺里摇晃出来，笑我们这么年轻，就不能吃，就不爱吃。马齿虽长，童心犹在，老作家中的汪曾祺和陆文夫，都是有名的食客，食不厌精，脍不厌细，然而他们的缺点，都是没有林伯伯那样的好胃口。没有好胃口，便当不了真正的饕餮(tāotiè)之徒。只有像林伯伯这样的童心，这样的好胃口，才能吃出天下万物的滋味。

⑥父亲在世时，常说林伯伯的小说有些怪。怪，是对流行的反动。他不是写时文的高手，和众多制造时髦文章的写手混杂在一起，在林伯伯看来也许很无趣。道不同不相为谋。林伯伯写毛笔字，写的是篆书。他似乎从来就没有真正的大红大紫过。我刚开始写小说的时候，就听林伯伯说过，他和汪曾祺先生的小说，都不适宜发头条。现在已有所改变，他和汪曾祺的小说屡屡上了头条，说明时文已经不太吃香，也说明只
要耐着性子写，小水长流，则能穿石。出水再看两腿泥，文章小道，能由着自己的性情写下去，总能在历史上找到自己的位置。

⑦二十多年前，高中毕业无事可干，我在北京待了将近一年，那段时间里，常常陪祖父去看他的老朋友，都是硕果仅存名震一时的人物。后来又有幸认识了父亲一辈的作家，经过五七年反右和文化革命的双重洗礼，这些人像出土文物一样驰骋文坛，笑傲江湖，成为当代文学的中坚。前辈的言传身教，让我得益匪浅。林伯伯曾戏言，说我父亲生长在“谈笑皆鸿儒”的环境里，我作为他的儿子，自然也跟着沾光。对于自己亲眼见过的前辈作家，有许多话可以侃，有许多掌故可以卖，然而林伯伯却是我开始写的第一位。

（节选自《收获》2010年第1期   有改动）
15. 阅读第①～⑤段，判断下面方格内所填内容哪两空儿是不准确的，并加以改正。（4分）
          二老相见甚欢→林老写文纪念→林老受人爱戴→林老酒足饭饱
             ⑴            ⑵            ⑶              ⑷

答：                                                                                   

16. 选文第④段中说林伯伯“永远是一个年轻的老作家”，这里“年轻”与“老”同用是否矛盾？为什么？（4分）

答：                                                                                   

17. 请结合选文内容和下面的背景材料，简要分析文题“万事翻覆如浮云”有何含义？（7分）

   【背景材料】

⑴《论语·述而》中说，“不义而富且贵，于我如浮云”。这里的“浮云”喻名利荣华。
⑵ 天上浮云，看似不变，其实时刻在变。由于浮云的这种特性，古人常喜欢用浮云来形容社会中的世事变化。如岑参在《梁园歌送河南王说判官》中云：“万事翻覆如浮云，昔人空在今人口。”

⑶ 林斤澜（1923-2009），原名林庆澜。当代著名短篇小说家，与汪曾祺一起被称为“文坛双璧”，素有“短篇‘圣手’”的美誉。
答：                                                                                    

（二）阅读下面文字，完成18～19题。（7分）

①几千年前，古埃及人在无花果结果之后，会在树上划出一些口子，认为这样可以让果实更大、成熟更快。而在中国的农村，许多核桃树上布满了伤痕，都是人们故意砍的，人们甚至不知道为什么要这么做。

②到了近代，科学家们发现，这些做法是合理的，原因就在于乙烯，也就是后来人们所说的“植物激素”中的一种。

③最先对此进行系统研究的，是俄国圣彼得堡的一位名叫奈留波夫的研究生。1901年，他在种豌豆的时候发现，室内的豌豆会长得更短、更粗，而且横向生长。经过大量的实验，最后发现，是照明气体中的乙烯刺激了豌豆苗的生长。十几年后，另一位科学家发现，乙烯可以使果实提前落下。又过了几十年，一位英国科学家在成熟的苹果中分离出了乙烯。从此，乙烯作为一种“植物激素”引起人们的巨大兴趣。

④随着乙烯的面纱被揭开，那些“传统智慧”也就得到了合理的解释。砍伤无花果树和核桃树促进结果的原因竟然是伤害会让无花果树或者核桃树释放出大量乙烯。

⑤现代的人们总是担心这种能够催熟水果的“激素”会促进人的发育。想想，它本来就是植物生长中自然产生的气体，如果人工施用的能够让人“早熟”，那么天然的也一样——人体并不能分辨出乙烯是否天然产生。实际上，任何激素都需要与特定的受体结合才能产生作用。植物激素只对植物才有作用。不管是它本身，还是受它刺激成长的蔬菜水果，对人的发育都没有影响。

                         （选自云无心《你吃的食物里有没有激素》  有改动）

18. 分析文章的说明思路，按要求填空。（3分）

      选文先从生活实例说起，引出了                （不超过8个字）；接着具体说了                   
（不超过18个字）；在对“传统智慧”合理性解说后，指出                   （不超过14个字）。
19. 阅读下面材料，借助文中相关知识，对食用被植物激素正常催熟的草莓不会导致孩子早熟作出解释。（4分）

    【材料】

        张爷爷在超市买了2斤又大又新鲜的草莓，兴冲冲地来看孙子。当他将草莓洗好要拿给孙子吃的时候，被刚回家的儿子看到后拦住了。儿子拿起草莓看了看，便说：“这草莓不能给孩子吃，它是激素催熟的，吃了会导致孩子早熟。”

    答：                                                                                    

（三） 阅读下文，完成20～22题。（8分）

①“每临大事有静气。”这是晚清两代帝师翁同龢教导弟子时所言，他认为：自古以来贤圣之人，越是遇到惊天动地的大事、险事，越能心静如水，处变不惊。        。

②何谓静气？古人云：“泰山崩于前而色不变，麋鹿兴于左而目不瞬”。通俗地讲，静气就是“能沉得住气”。历史上著名的淝水之战，东晋不足十万的兵力要抵御前秦百万虎狼之师，形势不可谓不凶险。但是，主帅谢安此时却在后方指挥所里不慌不忙下着围棋。等到前线军报传来，他只随意地看了一眼，然后又继续下棋。陪他下棋的人实在忍不住了，询问战况，谢安才轻描淡写地说道：“小儿辈已破敌。”毛泽东在长征途中面对万千敌军的围追堵截，泰然处之，用“静气”一次次带领红军化解危机，创造出夺占娄山关、四渡赤水等一系列辉煌战例，在危急关头力挽狂澜于既倒。

③一个人的静气从哪里来？它不是与生俱来的，也不是从天上掉下来的，而是需要自己不断地去历练和积累。航天英雄杨利伟，在航天飞行的整个过程心率始终在70次左右，绝对称得上心如止水。在飞船里戴着航空手套用手持操作棒按电脑键盘，难度之大不言而喻。尤其是在万众瞩目、全球媒体关注的情况下，要保证200多次各种各样的操作实现零失误，对于常人简直是不可能完成的任务。但杨利伟做到了，并且完成得如平时练习一样镇定从容。载誉归来时，面对记者他吐露真情：经过十几年如一日不厌其烦的刻苦训练，不断积累经验，普通人也能完成这样的操作。的确，培养静气不是一朝一夕的事，这个过程就如“铁杵磨针”一样充满了艰辛和耐心的历练。

    ④现实生活中，有些人一遇大事就惊慌失措，很大程度是因为心里没底，也就是没有驾驭大事的能力和本领。俗话说，手中有粮，心中不慌。书籍就是精神食粮，通过读书，我们可以汲取前人的智慧，增长才干，克服本领恐慌。所以，越是博学的人，视野越开阔，头脑越冷静。还要善养正气。诸葛亮在《诫子书》中写道：“夫君子之行，静以修身，俭以养德，非淡泊无以明志，非宁静无以致远。”静气要靠正气来支撑。只有正气在身，才能淡泊名利，无欲则刚，才能不为进退滋扰，做到宠辱不惊。

    ⑤我们正处在战略机遇期，各种问题和矛盾错综复杂，各级领导干部都有一定的压力和紧迫感。越是在这种情况下，就越要“每临大事有静气”，保持轻松的心态和冷静的头脑，做到举重若轻。这样才能担重任而不急，临危难而不乱，科学地制定措施，把握好大局，处理好大事。

                                  （选自《报刊文萃》2012年第1期，有删改）
20. 请结合第②段内容，为第①段横线处补写一个观点句。（2分）

    答：                                                                                    
21. 第②段引用古人的话有什么作用？（2分）

答：                                                                                    
22．阅读③～④段，简述作者是怎样围绕“如何培养静气”展开论述的。（4分）

    答：                                                                                    

六、作文（50分）

23. 结茧成蛹的春蚕，在软壳里期待化为彩蝶的时刻；含苞欲放的花蕾在青叶中畅想盛开如霞的未来；青春年少的我们在懵懂中憧憬美好的明天……有梦的季节，让我们领略到人生的美丽。愿我们每个人追逐梦想，实现我们的人生目标！请以“追逐梦想”为题目，写一篇文章。

要求：

⑴将题目抄写在答题纸上。

⑵不限文体（诗歌除外）。

⑶字数在600—1000之间。

⑷作文中不要出现所在学校的校名或师生姓名。
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